

# DIARIO DE CORDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, LITERATURA Y AVISOS.

Suscripcion en Córdoba.  
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 rs.

AÑO QUINTO.

Fuera franco de porte.  
Por un mes 10 rs. Por trimestre 28 rs.

### Seccion Editorial.

## EXPOSICION UNIVERSAL DE 1855

EN PARIS.

La exposicion inglesa de 1851 abrió la marcha que ha dado el caracter de universales a las que despues de ellas se han celebrado en Dublin y en Nueva York. La situacion especial de ambas ciudades ha hecho que ninguna de ellas tuviese el imponente caracter de la de Londres, y a la de Paris está reservado el figurar como la primera rival que le dispute seriamente el triunfo. Vencedora y vencida, de seguro ofrecerá tambien esta para la industria y comercio del mundo resultados de la mayor consecuencia. El Estraño parecia ya que anunciada la exposicion francesa por decreto de 8 de Marzo de 1853 no se hubiese publicado aun ningun programa, ni ostensiblemente se hubiese dicho cosa alguna que hiciese prever se estaban arreglando los complicados preliminares que son indispensables, así para los que quieran tomar parte en ella, como para los que estén encargados de llevarla á cabo. Por fin, el emperador ha nombrado la comision que ha de entender en estos arreglos y designado su presidente. Al principe Alberto, que lo fué de la de Londres, corresponde dignamente, por la po-

sicion que, cerca del trono, ocupa, el principe Napoleon. La solemnidad industrial de Hyde Park ofreció una ocasion rara en los fastos ingleses, de que el consorte de la reina pudiese poner en evidencia su actividad, su talento y disposicion para el manejo de negocios; y la que va á tener lugar en Paris podrá tambien poner de relieve las cualidades que distinguen al primo de Luis Napoleon. El brillante resultado obtenido por el esposo de la reina Victoria, los elogios unánimes que recibió de todos los partidos en Inglaterra y de casi todas las naciones del mundo, puesto que pocas fueron las que dejaron de concurrir al gran certámen de 1851, hacen pesar una responsabilidad inmensa sobre el principe francés.

El Monitor inserta el discurso pronunciado por este último el 29 de Diciembre próximo pasado en el Palais Royal, al constituirse bajo su presidencia la comision nombrada por el emperador, documento que insertaremos al pié de este escrito, como la base de los trabajos que han de disponer una empresa de la que pensamos ocuparnos con la solicitud que merece.

El discurso es en sí mismo poco notable, puesto que se refiere principalmente á la parte reglamentaria, pero deja entrever la buena voluntad y cordial recibimiento que se piensa ofrecer á los extranjeros, y anuncia la novedad que,

además de agrícola é industrial, la exposicion de 1855, lo será tambien de bellas artes. Hallamos esta idea muy feliz por el mayor atractivo que ofrecerá el concurso del año próximo y la consideramos muy adecuada, porque siendo el gusto y la fantasía el distintivo que mas realza al genio francés, le correspondia á la nacion que quiere conservar la supremacia en el desarrollo de la inteligencia europea, no solo presentar una ocasion en que pudiesen ponerse en evidencia de un modo brillante los productos de la industria de todas las naciones, como lo hizo hace tres años el emporio de la fuerza productora, sino tambien dar iguales ventajas á los trabajos artísticos que modifican, transforman y embellecen los objetos en que se emplea colectivamente la actividad del hombre.

Los ingleses dieron una prueba de la energía y fuerza de voluntad que les distingue y de los inmensos recursos y facilidades que en su país encuentra esa energía, levantando en pocos meses el edificio condecorado despues con el pomposo nombre de «palacio de cristal» siendo así que solo tenia de palacio la magestad en lo vasto de sus repartimientos y que le cuadraba mas bien la denominacion que tambien se le dió «de bazar del mundo.»

Esta diferencia en los nombres prueba

### FOLLETIN.

## ATTILA. EL AZOTE DE DIOS.

En una vasta llanura de la antigua Hungría, entre el Danubio y el Theiss, se elevaba en medio de un círculo de empalizadas, que primero fue campo y llegó sucesivamente á ser aldea, un magnífico edificio de madera que ostentaba por todos lados esplendor y grandeza, y al que iban á dar ramas, cañales de frondosos árboles, este suntuoso edificio era el palacio de Attila, ó Etzel, hijo de Mundaco, Rey idólatra. Ascendió al trono con Bleda su hermana en el año 434; pero atormentado noche y dia por la ambicion de reinar solo, y no pudiendo dominar su insaciable avaricia, la hizo asesinar, quedando único poseedor de sus estados. Concuyó este por reunir bajo su solo ce-

tro muchos pueblos que ocupaban el territo-

rio comprendido entre el Volga y el Hungría. Todos aquellos hunos que le rodeaban fueron de origen ó de países ya conquistados, obedecian su mandato, y lo mismo hacian los gépedas, longobardos, ávaros, ostrogodos y otros muchos pueblos de la parte meridional de Alemania. No por esto perdieron sus idiomas, sus costumbres y leyes, pues á pesar del yugo que les imponia de la confederacion que entre ellos existia, en nada fueron alteradas, y por el contrario quedaron aun mejor cimentadas, tanto en su país como en el de los demas pueblos aliados. Tenian además algunos principes particulares, quienes lejos de ser mirados como súditos ó esclavos, eran considerados por todos como aliados. El idioma de los hunos y el de los germanes llegó á propagarse de tal modo en la corte de Attila, que poco tiempo bastó para que se hiciera general, y no se hablara sino este. Era Attila de baja estatura, pelo nervudo y remia fuerzas hercúleas, cabeza grande, ojos medio hundidos, y de pecho ancho y sa-

liente. Podia decirse por su continente y modo de andar que era el enviado para castigar al mundo, como lo expresa el nombre que apél mejor le agradaba, Godoquisesel (goissel gottes, azote de Dios). Deseaba ver en torno suyo la pompa y el lujo, á pesar de vivir sin ostentacion y siempre privado de los placeres que las riquezas proporcionan. Comia poca carne, y á imitacion de sus súditos no hacia gran uso del pan. El sofista Prisco, individuo de una embajada por el emperador Teodorico II, que es quien nos ha dejado este retrato de Attila, asegura que tenia este la costumbre de ordenar á sus criados sirvieran á los convidados en vajillas de oro y plata, mientras que él, menospreciando estas superfluidades, comia en una de madera. El júbilo y el buen humor reinaban generalmente en los banquetes; pero él permanecía siempre en su acostumbrada moderacion, y jamas quebrantaba la severa abstinencia que guardaba en los placeres. La silla de su caballería era sencilla, y sin ningunos adornos que pudieran ostentar vanidad ni lujo.

ETEMERIDES.

Dia 20.

225 Nace M. Antonio Gordiano Pio, emperador romano.

842. Muere Teofilo, emperador de Oriente. Castigó severamente á los asesinos de Leon V y estuvo casi constantemente en guerra con el califa Moabsem.

884. Es elegido Papa Adriano III, romano.

1554. Nace D. Sebastian, rey de Portugal.

1606. Muere la duquesa Isabel, esposa de Juan Jorge, duque de Sajonia.

1612. Muere Rodolfo II, emperador de Alemania. Careció de resolución, tenía poca inclinacion al despacho de los negocios y era incapaz de soportar el peso de la corona.

1619. Muere el emperador de Alemania Matias. No teniendo hijos eligió para sucederle á su primo Fernando y lo hizo coronar en Praga en 1617.

1716. Nace Carlos III, rey de España.

1745. Carlos Alberto VII, emperador de Alemania, muere en Munich. Fue coronado duque de Austria en Lintz, rey de Bohemia en Praga y emperador en Francfort.

1814. Se firma en Basilea un tratado de amistad y alianza entre España y Prusia.

Seccion Oficial.

A la hora de entrar en prensa nuestro número no se ha recibido el correo de Madrid.

Seccion de Noticias.

NACIONALES.

El Boletín de Comercio de Bilbao dice lo siguiente acerca del señor Erro

Engrosó considerablemente su ejército, agregando á él de grado ó por fuerza, todos los guerreros de los paises que recorrió, obligando además á seguirle á todos aquellos que se hallaban en edad de combatir.

En el entretanto los romanos y gran número de puebs alemanes, temerosos de ser cargados de cadenas y pasar el resto de su vida en la esclavitud, se prepararon unánimemente á contrarrestar el peligro que amenazaba al Occidente y unieron todas sus fuerzas para resistir á la terrible invasion de que iban á ser víctimas; pues se trataba de saber si la Europa se hacia germánica ó mongolica, y si sería el rey de los hunnos ó el de los germanos el que habia de levantar un nuevo reino sobre los demolidos restos del que comenzaba á hundirse. Los romanos no fueron sin embargo remisos en elegir á Accio, esperto general, de gran destreza en el manejo de la guerra, y de prendas brillantes como el valor y la politica en que tanto se distinguió. Este por su parte hizo todos los preparativos necesarios en las Galias, mandó

ex-ministro universal del Pretendiente, que acaba de fallecer en Bayona.

El señor don Juan Bautista Erro, uno de los filólogos mas apreciables de España, autor del «Mundo primitivo» del «Alfabeto de la lengua primitiva de España» y de otros trabajos de esta clase, falleció el 8 del actual en la ciudad de Bayona, á la edad de 80 años.

Este insigne personaje, cuyo nombre es bastante conocido en Europa, figuró como intendente de la Mancha durante la guerra de la independencia, tomó una parte muy activa en ella, y fué nombrado presidente de la junta insurreccional.

Vuelto á España el rey Fernando, fué nombrado Erro intendente de Madrid y poco mas tarde intendente de Barcelona.

Perseguido en 1820 por el gobierno, se refugió á Francia: en 1823 volvió á España y fué nombrado consejero de la regencia, ministro de Hacienda del rey Fernando y su consejero de Estado en 1832, durante la enfermedad de este monarca, fué desterrado á Valladolid y á S. Lucar, de donde se trasladó á Gibraltar y á Inglaterra.

Cuando estalló el movimiento carlista en las provincias Vascongadas en 1833, Erro se presentó en Vizcaya y fué nombrado por don Carlos en 1834 su ministro universal: participó siempre de su más distinguido afecto y ha sido el más sincero y constante defensor del pretendiente de la corona de España. Acabada la guerra se trasladó á Bayona, y aunque hacia sus escursiones por diferentes puntos del mediodia de Francia, tenía fija su residencia en aquella ciudad. En ella se ha ocupado de importantes trabajos sobre la lengua vascongada y posee los más curiosos y raros manuscritos de este bellísimo idioma. Este sabio filólogo reunió casi todos los trabajos ineditos de nuestro erudito paisano don Pedro Pablo de Astarloo, y entre ellos, los tan esperados «Discursos filosóficos sobre el origen de la lengua vascongada», una gramática completa y algunos opúsculos muy notables.

pedir proteccion á Teodorico, rey de los visigodos, el cual residia en Tolosa, y cuyo reino corria el mismo riesgo. Si, replicó este, una guerra legítima no ha parecido jamás dura á un rey visigodo y siempre ha menospreciado el temor cuando se ha tratado de una accion tan gloriosa como esta.

Hasta los más grandes personajes de mi reino se dan el parabien de que semejante ocasion se haya presentado para adquirir, y el pueblo visigodo, deseoso de vencer, tomará las armas que por todas partes han esparcido el terror y la venganza. Los borgoñeses prometieron su auxilio así como Sangulpano que reinaba á orillas del Loira, gran parte de los francos, la ciudad de Paris, un pueblo compuesto de sajones, que segun varios aseguraban irian á colocar su residencia á la embocadura del mismo rio despues de haber hecho algunas escursiones maritimas.

Se concluirá.

la dificultad que hubo en clasificar el género de arquitectura á que pertenecía aquella concepcion colosal, pero conviense generalmente, y este es nuestro sentir, que el objeto mas notable de la exposicion inglesa era el edificio que la contenia. Como el árabe recoge su tienda y la traslada á otro confin del desierto, la industria inglesa acaba de desmontar su fantástico bazar y lo ha conducido á Sidenham, donde le ha dado proporciones mas esbeltas, en cuyo punto va á ofrecer al inmenso pueblo de la nueva Babilonia diversiones permanentes con un carácter de generalidad y ostentacion de que habia carecido hasta ahora.

Para evitar los gastos que periódicamente ocasionaban las exposiciones ordinarias de Paris, dispuso el emperador que se levantase en el centro de los Campos Eliseos una construcción sólida, que á mas de destinarse para aquel objeto, sirviese para el certámen universal de 1855.

Varias personas inteligentes que el verano último han visitado la capital de Francia, nos habian hablado con poco favor del aspecto que presentaba la obra que se erigia en el centro de la plaza Margni, y ahora vemos en un artículo de M. Luis Jourdan que ha publicado el Siecle, que se reconoce ya la insuficiencia de este local. Consta de 40,000 metros de superficie y se dice ser necesarios mas de 400,000, de modo que aun dado el caso de hallarse terminado el edificio para la época señalada, lo que se pone en duda, será menester construir piezas adyacentes de mucha capacidad. Urge pues resolver este punto, y por lo que de si ofrecen los pormenores enunciados, la ventaja no se presenta respecto de él en favor de nuestros vecinos, para quienes seria mengua que los ingleses les ganasen en la elegancia y belleza del local en que invitan para hacer ostentacion de sus galas á todos los productores del mundo.

Se concluirá.

Este invencible guerrero del que se decía que cuando llegaba á hundir en la tierra su misteriosa espada (que era la que un pastor se halló en los campos de Scythia, y que se creyó ser la del Dios de la guerra) hacia temblar á cien pueblos, y que los poderes de Roma y Constantinopla se estremecian hasta sus cimientos. Este poderoso conquistador, digo, organizó su ejército el año 451, el cual constaba de 700,000 guerreros, y con él se dirigió hacia el Septentrion. Todos le obedecian y rendian homenaje; pero cada pueblo tenia su príncipe, y estos temblaban en su presencia.

Penetró de esta suerte en el Austria y Alemania, y adeó el Rhin sin haber experimentado la menor pérdida de su gente, atacó y derrotó con intrepidez á los borgoñeses, quienes eran mandados por el valiente condillo Godicar, tomó por asalto despues de un encarnizado combate las ciudades de Strashurgo, Maguncia, Spira y otras muchas de no menos consideracion, y juró no hacer el mas levé alio hasta no llegase á la orilla del mar,

De desear sería que nuestras autoridades hallaran trazas de adquirirse estos inestimables documentos, para que dándoles a la estampa se estudiara la rica, sonora y elegante lengua de Oñenarte, Larramendi, Astarion y Moguel.

En los periódicos de Madrid leemos la siguiente nueva invencion. Bien conocidas son de todos las grandes incomodidades y poca exactitud que ofrece la medición hecha por la cadena, cuerda y estadal, para que no deje de celebrarse el trabajo que ha tenido el acreditado agrimensor don Felipe Blanco Garcia, de Villalon de Campos, que habiendo solicitado el privilegio de invencion de un instrumento medidor y contador llamado *Ruedimetro*, le ha sido concedido por S. M. por el término de 10 años.

Dicen que este es un instrumento utilísimo, con especialidad para medir las líneas que continuamente se trazan de ferro-carriles, caminos y calzadas, y aun para las estadísticas territoriales de los pueblos; pues que además de llevar la recta sobre el terreno con mas exactitud, tiene la propiedad de contar por medio de una sencilla máquina, los metros, hectómetros, kilómetros, etc. marcándoles por medio de tres esferas y avisando al operador una campanilla a cada legua o tipo que se fije a este fin; de suerte que durante la ejecución por este instrumento no hay que poner en juego para nada la memoria.

Hace dias que está llamando la atención en Cádiz entre los inteligentes un descubrimiento hecho con el pimiento molido, el cual después de averiado sirve para pintura, mezclándolo con cal viva. Se emplea en las fachadas de las casas; por que con el poco aceite que tiene dicho polvo, se forma sobre la pared un cuerpo que escupe el agua y conserva las posesiones por mucho tiempo. Dicha composición se ha empleado en la casa que se está construyendo en frente del teatro Principal, la cual es la misma del incendio en donde estaba la Villa de Madrid; con este motivo se la conoce ya por la casa del pimiento, en recuerdo de tan útil descubrimiento, que además de servir para la conservación de los edificios, hace que se puedan aprovechar los desperdicios y averias de las tiendas de comestibles.

#### ESTRANGERAS.

El proyecto del camino de hierro de Argel a Blidah, ha llegado a Paris, y será aprobado en breve para que comiencen inmediatamente las obras. Si se nos adelantará el Africa en materia de ferro-carriles.

Segun escriben de Oran, el 16 de Diciembre fué devorado un árabe de 20 a 25 años, por un leon en las montañas próximas a la quinta de Mr. Franqueville, en el Kemis. Solo se ha encontrado la cabeza y el alboroz que llevaba el árabe.

#### Gaceta.

—DATOS.—El producto total de las 4846 causas que existen en el caso de esta cruzada se valúa en 3.280,293 rs.

—A LA JUSTICIA LA PRENDEN.—Por el juzgado de Hacienda de esta provincia se cita y emplaza a D. Demetrio Lopez, Comisario de P. y S. P. que fué en Buena, para que conteste a los cargos que le resultan en la causa que se le instruye por alcance.

—SUBASTA JUDICIAL.—El 23 del actual se subastan en el juzgado de la derecha las casas siguientes: una en la calle de Armas, núm. 14, apreciada en 22,846 rs. otra en la calle de D. Rodrigo, núm. 7, en 64,366, y otra en la Carrera de la puerta Nueva, núm. 33, en 2492.

—MONEDAS.—En el periódico oficial de esta provincia se publica lo siguiente:

El Ilmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de la Gobernacion me comunica con fecha 31 de Diciembre próximo pasado la real orden que sigue.

El Sr. Ministro de Hacienda con fecha 13 del actual dice al de la Gobernacion lo que sigue: Con esta fecha comunico a la Direccion de casas de Moneda, Minas y fijas del Estado la real orden siguiente:

—Ilmo. Sr.: He dado cuenta a la Reina (Q. D. G.) de la exposicion de esa Direccion general, en la que manifiesta que en la Tesoreria de Hacienda de la provincia de Valencia se han presentado algunas monedas de plata con su real busto de los años de 1852 y 1853, semejantes a las legitimas de 4 rs.: que remitidas cuatro de ellas por el Gobernador de la provincia a la del Tesoro público, ésta las pasó a la casa de Moneda de Madrid, y del reconocimiento hecho por el Tesorero de la referida provincia y analisis practicado por los ensayadores de la citada casa de Moneda, resulta que las señales que las distinguen de las legitimas consisten en que el canto o cordon es mas estrecho que el de las verdaderas y su circunferencia un poco mayor; to las tienen una mella en dicha circunferencia; el cuño tiene imperfecciones tanto en la cara del busto como en la de las alas: debajo de estas se observa un pequeño chapado en el cordoncillo que parece indicar no estar acuñadas a volante: son de plata de baja ley, pues solo tienen de 632 a 697 milésimas, siendo 900 milésimas la del reino con la que se fabrican en las casas de moneda con arreglo al real decreto de 15 de Abril de 1848 vigente. Enterada S. M., y deseando que no sea sorprendida la fé pública para dificultar la circulacion de ellas, de conformidad con la indicacion de los ensayadores de la casa de Moneda de esta corte y lo propuesto por esa Direccion general, se ha servido mandar que se publiquen las espresadas señales en la Gaceta oficial.

Lo que para conocimiento de los habitantes de esta provincia he dispuesto se

larga público en este periódico oficial. Córdoba 10 de Enero de 1854.—Francisco de Castro.»

#### Boletín Religioso.

Hoy, S. Fabian, papa, y S. Sebastian, mártires.

San Fabian era Romano. Fue sucesor de S. Antero en la cátedra de S. Pedro. Concluyó su santa vida con la corona del martirio en el año 280.—S. Sebastian nació en Milan, y educado piadosamente fué incorporado en el ejército del emperador Diocleciano. Habiendo sabido este que el soldado Sebastian era el que socorria y confortaba en la fé a los cristianos, fué condenado a morir asado en 288.

—Hoy reza la Iglesia de los mismos Santos, con rito doble y color encarnado.

—JUBILEO CIRCULAR.—En la Iglesia del Cementerio de S. Rafael.

—CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche en San Andrés, San Miguel, San Pablo, Sina, Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, Consolacion, San Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, y Ntra. Sra. de Belen y Pastores en el Alcazar viejo, Corona en los Dolores.

#### Boletín Comercial.

##### BOLSA DE MADRID.

—COTIZACION DEL 14 DE ENERO. Titulos de 5 por 100 consolidado a 39 3/4. Id. diferido 20 1/4. Amortizable de primera 8 1/8. Id. de segunda 4 1/2. Acciones del Banco español de San Fernando 104 3/4.

##### MERCADOS.

—CORDOBA.—Trigo de 35 a 40: Cebada a 14: Habas de 19 a 21: Escaña de 9 a 11: Garbanzos de 55 a 75: Aceite fresco dentro de la Ciudad a 47: Id. en los molinos a 56 1/2. Jabon blando a 13 cuartos libra. Carne de vaca a 26 cuartos libra en las carnicerías.

—SEVILLA.—Trigo en la Alhóndiga de 42 a 56: Cebada de 20 a 23: Aceite en la Calzada a 42: para el consumo a 52.

—MALAGA.—Trigo de 40 a 62: Cebada de 20 a 22: Maiz de 32 a 36: Garbanzos de 56 a 104: Habas de 33 a 42: Yeros de 23 a 24: Alpiste de 38 a 40: Aceite a 41.

—GRANADA.—Trigo de 42 a 46 rs.: Cebada de 16 a 18: Habas de 28 a 52: Maiz de 26 a 34: Aceite a 48.

##### TRASPORTES.

—CORREOS. Entran hoy de Madrid a las tres menos cuarto de la mañana, y de Cádiz, Sevilla y su carrera a las ocho menos cuarto de la noche.—Salen por Cádiz, Sevilla y su carrera a las tres y cuarto de la mañana, para Pozoblanco a las 9, y para Madrid a las ocho y cuarto de la noche.—Los precios de los asientos en las Sillas-correo son 356 rs. de Córdoba a Madrid y 120 rs. de Córdoba a Sevilla.

—DILIGENCIA NUEVA PENINSULAR.—Esta empresa además de su servicio para Madrid y Sevilla, ha establecido otro directo a la ciudad de Granada, sin detencion alguna en Bailen, y distribuye los dias del presente mes, en la forma siguiente. Entran de la carrera

de Madrid los dias 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, y 30 entre 5 y 4 de la tarde, y salen para Sevilla una hora despues. Entran de Sevilla para Madrid los dias 13, 17, 21, 25 y 29, entre 6 y 7 de la mañana y salen una hora despues. Entran de Sevilla para Granada, los dias 15, 19, 23, 27 y 31, entre 6 y 7 de la mañana, y salen una hora despues. Se admiten encargos para los pueblos de estas lineas y tambien directamente para Cádiz sin detencion en Sevilla. La administracion está situada en la calle de los Letrados, casa número 52.

—DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA.— Hoy entran de Madrid a las 2 de la madrugada, y de Sevilla a las 9 de la mañana.

—DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.— Mañana entran de Madrid a las 2 de la madrugada, y de Sevilla a las 9 de la mañana.

—EMPRESA DE GALERAS ACELERADAS DE LOS SEÑORES D. ONOFRE Y D. BENITO FERRER.— Entran hoy de Madrid y Sevilla a las 6 de la tarde, y salen a las 2 de la mañana del dia siguiente. Hacen los viajes a Madrid en cinco y medio dias, y a Sevilla en dos y medio. Se despachan en esta ciudad frente de la Catedral, calle del Caño quebrado núm. 59.

—EMPRESA DE CARRUAGES ENTRE CORDOBA Y SEVILLA, DE ALFONSO MAROTO.— Saldrán de Córdoba a las 9 de la mañana el 13, 22 y 31. En el 18 y 27, a las seis de la mañana. Se despachan en Córdoba, posada de Ballinas, calle del Caño quebrado núm. 70.

—LA ECONOMICA.—EMPRESA DE CARRUAGES DE LOS SEÑORES VALERA, CARRERO Y COMPAÑIA PARA MADRID, TOLEDO, SEVILLA Y CÁDIZ.— Entran dos carruages de cada punto los dias impares de Madrid y los pares de Sevilla, a las cuatro de la tarde, y salen a las siete de la mañana. Se despachan calle de la Herrera núm. 8, y en la Casa de transportes de D. Antonino Alfaro, calle del Portillo número 4. En la referida casa se admiten toda clase de cargamentos para los principales puntos de España.

—LA ANDALUZA.—GONDOLA DILIGENCIA ENTRE CORDOBA Y LUCENA.— Sale de Córdoba los Martes, Jueves y Sabados de todas las semanas, a las siete de la mañana.— Sale de Lucena los Lunes, Miércoles y Viernes de todas las semanas.— Precios.— De Córdoba a Fernannuñez Berlina, 15: Coche 10.— A Mon Mayor, Berlina 15: Coche 12.— A Montilla, Berlina 20: Coche 16.— A Aguilar, Berlina 25: Coche 18.— A Monturque, Berlina 26: Coche 21.— A Lucena, Berlina 31: Coche 25. Su despacho se ha trasladado a la posada de Ballinas, Calle del Caño Quebrado, Administrador D. Alfonso Maroto.

—LA AMERICANA. GONDOLA DILIGENCIA DE CORDOBA A CABRA Y VICEVERSA.— Este nuevo carruaje saldrá de esta capital los Lunes, Miércoles y Viernes de todas las semanas, a las seis de la mañana, y de Cabra los Martes, Jueves y Sabados a la misma hora.— Los precios de los asientos para los pueblos de la carrera serán iguales a los de los demás empresarios.— El despacho se halla establecido en Córdoba calle del Caño Quebrado, núm. 58, junto a la posada del Sol.

—LA MENSAGERA.— GALERA COSABIA DE CORDOBA A MÁLAGA POR CARRATRAGA Y VICEVERSA.— Hace sus salidas de esta ciudad todas las semanas, admitiendo arrobos y pasajeros para dichos puntos y su carrera a precios convencionales. Su despacho Casa de transportes de D. Antonino Alfaro, calle del Portillo número 4.

—ALMONEDA. Se abre de varios efectos, en la casa núm. 23 calle del Realejo. 1

—INVITACION. Para acordar sobre el tan interesante Comité establecido en Madrid por los profesores de la ciencia de curar, el que suscribe publica a los Sres. Médicos y Cirujanos de esta ciudad, se dignen concurrir a su casa colegio de Sta. Victoria el 22 del presente mes y las 7 de su noche. A cuyo favor les será reconocido su compañero y servidor Q. B. S. M.—Dionisio Gonzalez. 2

—VENTA. Se venden cuatro telares para lienzo, de á vara de ancho, con todos sus utensilios. La persona a quien acomoden podrá avistarse con D. Serafin Barberini para tratar de su ajuste. 2

—OTRA. Se vende un olivar de cabida de 12 fanegas de tierra con cerca de 700 olivos y cañaveral, al sitio del arroyo de Rabanales, término de esta ciudad, que linda con dicho arroyo y con la Campiñuela Alta, y una casa plazuela de S. Pedro, marcada con el núm 11, en esta misma ciudad; quien quisiere interesarse en su adquisicion podrá avistarse para tratar de su ajuste con el agrimensor D. Mariano de Torres, que vive calle del Paraiso núm. 5. 2

—ARRENDAMIENTO. Desde 1.º de Enero de 1855 se arrienda el cortijo del Alcaide, situado en el término de esta ciudad a orillas del Guadalquivir, compuesto de 185 fanegas de tercio. Las personas que quieran interesarse en este arrendamiento acudirán a la subasta que se verificará en el Instituto provincial el dia 16 de Febrero próximo a las doce de la mañana, advirtiendo que no se admitirán proposiciones que bajen de 17,833 rs. que es el tipo señalado para la subasta. 2

—ARRENDAMIENTO. Quien quisiere arrendar desde el dia 6 en S. Juan próximo las casas núm. 39 y 40 en la calle de la Esparteria de esta capital, podrá avistarse con su dueño D. José de Toro, que habita las mismas. 2

—OTRO. Se arrienda el horno de Mata-ratones y el corralon contiguo, la persona que le acomode podrá pasar a tratar de su ajuste con el Sr. D. José Medina y Gales, que vive calle de S. Miguel. 2

—VENTA. Se vende en S. Miguel próximo la labor del cortijo de la Rincon adilla, con todo su apero, cuyo tercio consiste en 150 fanegas de tierra y esta situado por cima de las ventas de Alcolea. 5

—BOTICA. En el pueblo de Pedroabad, que cuenta 577 vecinos, 2050 almas, y cuyos moradores poseen mas de 580 cabezas de ganado vacuno, 150 de ye-

guas, 180 de mular, y mas de 400 de ganados menores, no hay botica por haber cerrado su establecimiento el que la regentaba. No tiene inconveniente en venderla al precio y plazos que se estipulen, si acomodare asi al que quiera abrir su oficina de farmacia en dicho pueblo. 4

—VENTA. Se vende el esquimo de naranjas de la hacienda nombrada Viñuelo bajo. La persona a quien acomode podrá avistarse con su dueño, que vive en la casa núm. 59 calle del Caño Quebrado. 3

—ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde 1.º de Enero de 1855 el cortijo nombrado Martin Gonzalo, situado en la Campiña y término de Sta. Ella, compuesto de 686 fanegas 9 celemines de tierra y casas de teja. La persona que quiera interesarse en su arriendo, se servira avistarse con D. Francisco Durón, su dueño, plazuela de Capachinas núm. 13, quien enterará de las condiciones. 5

—ALQUILER. En la calle de S. Hipólito núm. 28 se alquilan caballos a precios convencionales. 3

—VENTA. Se vende la Casa núm. 3 calle de Torrijos ó del Palacio episcopal, con agua de pie, jardin, cocheras, cuadras y graneros. La persona que quiera comprarla podrá avistarse con D. Francisco de Paula Espejo, que vive en la cuesta de S. Benito frente al teatro, que está encargado en su enagenacion. 5

—OTRA. Se vende una carretela muy comoda y de buen uso. Dará razon el maestro Pintor establecido en el ex-convento de S. Roque. 5

—ARRENDAMIENTO. Se arrienda para desde S. Miguel del presente año la dehesa de la Alcaidia de la pertenencia del Sr. Vizconde de Miranda, situada en la Sierra a legua y media de esta ciudad, compuesta de mas de mil fanegas de tierra, sus aprovechamientos son de bellota, pastos y algunas aceitunas y el disfrute de caza mayor y menor. La persona que quiera interesarse en su arriendo puede avistarse con D. Pedro Antonio Cadenas, apoderado de dicho Sr. que vive calle del Paraiso núm. 6. 3

—OTRO. La hacienda nombrada de Valdeleches, que linda con las dehesas de las Quemadas y Rabanales, compuesta de olivar, encinar, monte bajo y tierras de sembrar, propia del Sr. Marqués de Valdeflores, se arrienda para desde 1.º de Enero de 1855 en la renta y bajo las condiciones que se expresarán en la secretaria de referido Sr. Marqués en sus casas calle de Jesus Maria, a las personas que se interesen en su arrendamiento. 3